
De la Vişeu de Jos, cu credenţional la Alba Iulia 

La un veac de la prima 
„Mare conflagraţie mondială" şi de 
la cel mai important eveniment 
politic din viaţa românilor, „Unirea 
cea Mare", se cuvine să ne aplecăm 
cu cuvioşenie şi adânc respect şi să 
comemorăm cu adâncă pioşenie 

aceste momente uruce pentru 
poporul român. 

Românii transilvăneni au 
fost primii care au suportat ororile 
Primului război mondial chiar de la 
început, vara anului 1914. Şi 

maramureşenii au luptat şi şi-au 

jertfit viaţa, la început, pentru o 
cauză străină, pe fronturile din 
Ucraina, Galiţia, Serbia şi Italia, 
printre aceştia fiind şi mulţi 

. . 
v1şeuam. 

Prof. Vasile Tomoiagă, 
Vişeu de Jos 

Majoritatea vişeuanilor au fost înrolaţi în Regimentul 85 -
Infanterie, Sighet şi trimişi în război pe fronturile mai sus menţionate. Din 
Vişeu de Jos, 123 din cei înrolaţi nu s-au mai întors. 

Războiul se termină la 11 noiembrie 1918, în urma căruia visul 
românilor ardeleni şi maramureşeni se îndeplineşte la 1 decembrie 1918 
când se înfăptuieşte la Alba Iulia „Unirea cu Ţara Mamă". 

În cele ce urmează prezentăm paşii făcuţi de românii 
maramureşeni la atingerea marelui deziderat. 

Un moment important în lupta pentru unitate naţională, l-a avut în 
Maramureş constituirea despărţămintelor „Astrei". La 20 august 1911 la 
Vişeu de Sus se constituie primul despărţământ pentru comunele 
româneşti de pe Valea Vişeului şi Valea Izei, preşedintele acestuia fiind 
ales preotul greco-catolic Emil Bran. 

După terminarea războiului românii maramureşeni au format 
Gărzi naţionale şi Consilii naţionale, introducând o autoadministraţie 

nouă în locul vechilor instituţii. 
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Consiliile naţionale române din fiecare localitate au avut ca scop 
de a păzi viaţa, liniştea şi avutul tuturor cetăţenilor, indiferent de 
naţionalitate. 

Consiliile naţionale comunale, locale, şi comitatese au fost cele ce 
au ales delegaţii care s-au prezentat cu Credenţional la Marea Adunare 
Naţională de la Alba Iulia din 1decembrie1918. 

În data de 27 noiembrie 1918 la Vişeu de Jos se convocă 
Adunarea electorală a cercului Vişeu-Iza a despărţământului Astrei pentru 
alegerea celor 5 delegaţi care să participe la Marea Adunare Naţională de 
la Alba Iulia. Prezidează această adunare dr. Aurel Szabo şi notar Grigore 
Tziple. 

La această adunare participă cei mai de seamă oameni ai 
comunităţii, printre care amintim pe: Dunca Ioan, Năsui Vasiliu, Paşcu 
Ilie, Popp Teodor, Costea Grigore, Sărăsăoan George, Tomoiagă Ion, 
Gyendea Ioan, Sinatovici Samson, Chimpean Vasiliu, Coman Vasile, 
Senetariu Vasile, Şimon Vasile, Roşca Vasile, Vancia Ilie, Tomoiagă Ilie, 
Tomoiagă Vasile, Bilţ Vasile, Costea Mihaiu ... toţi bărbaţi de încredere 
din Vişeu de Jos şi Vişeu de Sus. Aceştia, după lungi dezbateri, hotărăsc 
prin vot, să trimită delegaţi cu Credenţional la Alba Iulia. Dintre cei 5 
aleşi prin votul Adunării sunt: Alexiu Dragomir din Dragomireşti, Vasile 
Pleş, Văsilicu din Ieud, Ion lusco Dolhuţiu din Vişeu de Sus, Mihail 
Costea şi Găvrilă Coman Surdic din Vişeu de Jos. 

Se cuvine să omagiem numele celui care a fost jude(primar) al 
Vişeului de Jos la acea dată. Era un om destoinic, gospodar, printre cei 
mai de seamă oameni ai locului, motiv pentru care a şi fost ales primar şi 
votat de Adunarea Electorală pentru a participa cu Credenţional la Alba 
Iulia. 

Coman Găvrilă Surdic s-a născut în 1883 si moare în anul 1952, 
este înmormântat în cimitirul Parohiei numărul 2 Vişeu de Jos, în faţa 

bisericii - dreapta. 
Al doilea participant cu Credenţional a fost Costea Mihail, unul 

dintre oamenii de încredere ai Vişeului de Jos. El este înmormântat în 
cimitirul Parohiei numărul l Vişeu de Jos, lateral stânga. 

Vişeuanii de jos poartă o veşnică recunoştinţă atât celor 123 de 
eroi căzuţi pe câmpurile de luptă, cât şi celor 2 reprezentanţi oficiali la 
Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia. 
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